

Mit tartalmaz a vallásos lányok nemzeti szolgálatáról szóló törvényjavaslat?

Jeruzsálem. (Az Új Kelet tudósítójától.) A héten Ben Gurion miniszterelnök és hadügyminiszter a Kneszet elé terjeszti a lányok „nemzeti szolgálatáról” intézkedő törvényjavaslatát. A szélsőséges vallási körök azonban még a parlamenti vita megkezdése előtt élesen reagáltak a tervezett nemzeti szolgálat ellen és zajos tüntetéseket, népgyűléseket szerveztek és készítenek elő. A konzervatív beállítottságú vallásos zsidóság nem hajlandó elismerni, hogy az állam biztonsági érdekei és a társadalmi igazságosság megköveteli minden mozgósítható fiatal leány és nő munkakezének a nemzeti érdekében való bizonyos időre felhasználását. Így a „nemzeti szolgálat” törvényjavaslatának Kneszet-vitája a jelek szerint az utóbbi idők egyik legviharosabb és legszembeszökőbb ülést fogja eredményezni.

A „nemzeti szolgálat” törvényjavaslatának értelmében minden 18 és 26 év közötti leány, akit az 1949-es honvédelmi törvény 11-ik cikkelye alapján — lelkiismereti vagy vallási okokból — mentesít a rendes katonai szolgálat alól, köteles huszonnégy hónapon át „nemzeti szolgálatot” teljesíteni. A „nemzeti szolgálat” fogalmát a törvényjavaslat négy pontban összegezi.

1. Vallásos mezőgazdasági településen, vagy vallásos mezőgazdasági intézményben folytatott mezőgazdasági szolgálat és kiképzés.

2. A hadseregnek végzett munkaszolgálat, vagy az állam biztonsága érdekében folytatott más munkaszolgálat.

3. Oléltáborban, átmeneti táborban (máábár), nevelési-, népjóléti-, vagy orvosi intézményben folytatott szolgálat.

4. Az állam más intézményében folytatandó szolgálat, amit az illetékes miniszter állapított meg.

Az „illetékes” minisztert nem jelöli meg a törvényjavaslat, csupán annak megállapítására szorítkozik, hogy ez „a kormány tagja lesz, akit a nemzeti szolgálat törvényének a végrehajtásával bízunk meg.”

A törvényjavaslat a továbbiakban megállapítja, hogy az illetékes miniszter „ellenőrközt” fog kinevezni, akik a nemzeti szolgálat feltételeit, helyét és idejét rendeltéggel állapítja meg. Csak egészségileg alkalmas leányokat vesznek igénybe a nemzeti szolgálatra — hasonlóan a katonai szolgálathoz.

A nemzeti szolgálatra köteles leányokat, akit vallási okokból felmentettek a honvédelmi szolgálat alól, biztosítva lesz, hogy a nemzeti szolgálat ideje alatt megőrizze vallásos életmódját, amint azt a szabályzatokban meg fogják állapítani.

A nemzeti szolgálatban lévő leány „köteles minden feladatot végrehajtani, amit törvényesen hárítottak rá, és úgyszintén köteles minden törvényes utasításnak engedelmessé válni, amit feltehetőleg adnak a nemzeti szolgálat ideje alatt.”

Pérfjes asszonyok, gyermekek anyák, áldott állapotban lévő asszonyok, és a nemzeti szolgálat ideje alatt férjhez ment leányok mentesek a nemzeti szolgálat alól. — Ezenkívül azonban bizonyos eseteket fognak felállítani, amelyeknél kérvényezni lehet a nemzeti szolgálat alól való felmentést „családi, nevelési, gazdasági, vagy különleges családi életmódra való hivatkozással megindokolt okok miatt.” Ugyúgy szintén kért lehet ettől a bizottságtól a fenti okok alapján a nemzeti szolgálat elhagyását is. A bizottsághoz benyújtott kérvény önmagában azonban még nem jogosítja fel a leányokat a nemzeti szolgálat elhagyására, csak abban az esetben, ha a bizottság erre engedélyt ad.

A törvény végrehajtásával megbízott miniszternek jogában áll saját megítélése alapján leányokat a nemzeti szolgálat kötelezettsége alól felmenteni.

A törvényjavaslat értelmében egyébként a nemzeti szolgálat idején tanúsított „kötelességmulasztásért, törvényes utasítás végrehajtásának megtagadásaért és hanyag szolgálatért” egyévi elzárással lehet sújtani a leányokat, esetleg még ezer forint büntetéssel együtt. Három évi elzárással büntetik azonban azt, aki „nem teljesítette az ebben a törvényben reáruhuló feladatok, hogy ezáltal kibújjon a nemzeti szolgálat alól” — állapítja meg a törvényjavaslat.

A nemzeti szolgálatnak ugyanis nem lesz katonai jellege és így a kereteiben szolgálókra nem érvényes a katonai törvénykezés szigorja.

Amerika nagyjelentőségű izraeli légitalálmány megvásárlásáról tárgyal

Joel Pálgi a találmány értelmi szerzője

Az amerikai légihaderő fő parancsnokának tegnap szakértőbizottságot küldött az El-Al izraeli repülőgéptársaság new-yorki műhelyébe, hogy tüzetesebben vizsgálja meg az El-Al találmányát, a C46 típusú kétmotoros „Kommandógepek” felszerelhető lökhajtásos turbínamotorokkal kapcsolatban. Az amerikai légihaderő hetek óta tárgyalásokat folytat az El-Al-lal a találmány megvásárlásával kapcsolatban és amennyiben a szakértők kedvező véleményt fognak adni, a megállapodást rövidesen alá is fogják írni.

Mint ismeretes, Amerikában sok ezer C46 típusú kétmotoros kommandógepet használnak szállítási célokra. A repülés mai állása mellett ezek a gépek elavultak és ha nem fogják őket modernizálni az El-Al fele találmánnyal, a közeljövőben ki fogják őket vonni a forgalomból. Az amerikai légi-szállítók, amelyek szintén vitális érdekek fűznek ezekhez a gépekhez, ugyancsak tárgyalásokat folytatnak az El-Al-lal a találmánnyal kapcsolatban.

A nagy érdeklődést keltett technikai újítást Joel Pálgi, az El-Al aligazgatója találta fel. Pálginak sikerült szakértők segítségével a francia gyártmányú lökhajtásos turbínamotorokat

hozzáalkalmaznia a C46 típusú géphez és ennek a modern motorok a segítségével, úgy a gép teherbíróképességét, mint biztonságát jelentős mértékben növelni. Mint ismeretes, Joel Pálgi, aki Kolozsvárról származik, a második világháború idején — Channa Szenessel együtt — részt vett a magyar zsidóság megmentésére irányuló ejtérsnyós küldetésben, amelyről „Ez jött a fipertegényében” számolt be.

Az izraeli találmány az amerikai repülés legnagyobb szenzációját képezi. A technikai kivitelezésben részt vett Schatzki mérnök, egy Amerikában élő zsidó repülőmotoros szakértő, valamint Kaszpi professor, az El-Al amerikai technikai tanácsosa. Amennyiben a tárgyalások az amerikai légihaderővel és a polgári repülőgéptársaságokkal kedvezően fognak befejeződni, biztosra vehető, hogy az El-Al jelentős hasznokat fog tudni realizálni, idegen valutában, tekintve, hogy a szerelési munkálatokat az El-Al new-yorki szerelőműhelyei fogják elvégezni.

A találmány lényege, hogy a kétmotoros kommandógepek teste alá két kicsi lökhajtásos turbínamotort szerelnek fel, ami a szereléssel együtt nem fog többé keletkezni, mint 50 ezer dollárba. Az új lökhajtásos motor előnye, hogy mindössze 145 kiló súlyú és rendes repülőbenzint fogyaszt. A két segédmotor a repülőgép teherbírását 5000 kilóval növeli. Az első motorokat egy El-Al gépre szerelték fel, amely három hét múlva megkezdte rendes járatát.

Joel Pálgi találmánya a fiatal izraeli repülés nagy szerű vívmányát jelenti. Az El-Al társaság a világ első és legfiatalabb repülőgéptársasága, amely saját erejéből, saját szakértője által lökhajtásos motort szerelt fel a kommandógepeken, hogy fokozza a gépek teherbíróképességét és biztonságát.

Komplikációk a nyugatnémet egyén ikártérítési törvény megszavazása körül

Bonn (STA) — A náci-áldozatok egyéni ikártérítésére vonatkozó törvény gyors megszavazása bizonytalanná vált, mert a Bundesrat (a nyugat-német felsőház) pénzügyi ülésein három módosító javaslatot nyújtottak be a törvényhez. A javaslatok arra vonatkoznak, hogy miként osszák el a kártérítéssel járó anyagi terheket a szövetségi pénzügyminisztérium és az egyes államok pénzügyminisztériumai között. A módosító javaslatokat 38 képviselő közösen nyújtotta be. A német parlament két házának úgynevezett közvetítő bizottsága, amelyben mindkét ház tíz-tíz képviselővel vesz részt,

Valaha gáti uti iskolákat látogattunk, idegen népek történelmét tanultuk, de legyűltek a kezünket a szivünkre és valljuk be őszintén, hogy nem tudjuk — tesszem azt — a mohácsi vész milyen hónapban és milyen napon volt. Nem emlékezünk a világiós fegyverlettel pontos dátumára sem, a mohi pusztai vészeiről nem is szólva.

De nemcsak mi zsidók, a volt gazdánk közül is csak vajmi kevesen emlékeznek rá. Pedig ezek a dátumok fontos események voltak annak a népeknek az életében, akik az évszázadok kerületében, amíg annyi bátorságot összehoztak, hogy török, vagy osztrák igát leráznak próbáljon magáról.

Mi, zsidók, másképpen vagyunk a magunkkal. Közöttünk egyszóval nem akad senki, aki a mi nagy katasztrófánk hónapját, napját ne ismerné. Pedig nekünk több az emlékeztetőnk. Alig akad az évben nap, hogy valami dicsőség, vagy bukás, öröm, vagy szomorúság, derű vagy borúság volna feljegyezve róla.

Melyik templomban tartottak gyászmisé? Hol sirattak meg évszázadok után is valamelyik vezér halálát?

Bezzeg, mi zsidók négy bójtnapot is tartottunk évente kétezer esztendőn keresztül nemzeti bukásunk emlékére. Éjfélkor minden áldott éjjel otthagytuk a meleg ágyat, a hideg földre vetettük magunkat és úgy sirattuk a multat, hogy ott ez a mult nem volt dicsőtelen. A kis zsidóság az alkori világ legnagyobb hatalmával mérte össze az erejét és utána néhány évtizeddel következett a második birok is és jött volna a többi is, ha a világ minden sarkában szét nem szórták őket.

De kell-e a sírás, kell-e a bójt, a gyász most is, a zsidó nép felszabadulása után is? — Kérdik mostanában sokan.

Kell. Határozottan kell. Ha ez a kétezeréves sírás nem lett volna, ha nem emlegettük Ciont zsoitárban, imában, daiban minduntalan, ha a gáti ház falán nem étkelenkedett volna egy meszeletlen föld, amely a szent romokat juttatta eszünkbe, ha a vétegyen leba alatt nem nyoszörgött volna az eltört pohár, — az 1948-as öröm sem következett volna be.

Mondjuk hát le ezental is a „szorongatás heteiben” a földi élvezetekről, vessünk magunkat bójttól gyötörve a földre és sirjunk, jajveszkeljünk a szent város miatt „vájchaleluhá ligjonot”, amelyet még mindig megszenteltlennek a légiónk.

De vegyüljön büszke öröm is az ősi imákba, szálljon ajkunkról hálának az Urhoz, aki megvigasztalta Ciont és immár építi szent városát, Jeruzsálemet.

hanem a külügyi szolgálat fontos személyiségeire is kiterjed.

Tegnap hivatalos közlemény szerint ismét leváltották a Beria bukását követő tisztogatási folyamat, amely nemcsak a Szovjetunió egyes köztársaságaira,

Tovább tart a tisztogatás a Szovjetunióban

hanem a külügyi szolgálat fontos személyiségeire is kiterjed.

Tegnap hivatalos közlemény szerint ismét leváltották a Beria bukását követő tisztogatási folyamat, amely nemcsak a Szovjetunió egyes köztársaságaira,

vezetőség meghívásának. Ezek között számos nemzetközi nagyság és a helsinki olimpia győztese is szerepel. A verseny megnyitása előtt egy hónappal megjelenik a Makkabi könyve, amely eddig martetni fogja az eddigi Makkabiakon elért eredményeket. A könyv egyrésze angol nyelven fog megjelenni. A Makkabi kiadásának nyolcvanötödik évfordulójára a Cionista Világszervezettől 30 ezer fontot kértek és remélik, hogy más közintézmények tovább is 100 ezer fonttal járulnak hozzá a költségekhez. A fennmaradó 50 ezer fontot jerezzék eladásból remélik behozni a rendezőség.

Az előkészítő bizottság máris tárgyalásokat folytat a közlekedésiügyi minisztériummal, valamint Tel Aviv, Ramat Gán és Bné Brák városaiival, hogy megoldást találjanak a Stadionhoz való közlekedés problémájára. Valószínűnek látszik, hogy a Makkabi ideje alatt sok ezer turista fogja felkeresni Izráelt és az sem lehetetlen, hogy ezeknek a száma el fogja érni a tízezeret. Eddig három ezer szobát rendeltek az ország különböző szállodáiban a turisták számára. A külföldi zsidóság nagy lelkesedéssel készül a Makkabiára és Hollywoodból filmszakemberek érkeznek, hogy lefényképezésük a Makkabiát.

Folynak a végső előkészületek a negyedik Makkabiára

Szeptember huszadikán a Ramat-gani Stadionban nyílik meg a negyedik Makkabiára, amelyen 25 országból 700 sportoló, Izráelből pedig 300 versenyző vesz részt. Az előkészítő bizottság szövegét tegnap elmondották az újságíróknak, hogy már a jövő héten megkezdik a jegyek árúását 600 prutótól 2 és fél fontig terjedő áron. Katonának és rokkantnak olcsó ülőhelyeket tartanak fenn. Az izraeli posta külön bélyeget fog kiadni a Makkabiá tiszteletére, valamint elsőnapos borítékot a Stadion környékére. Nagy pontossággal készítik elő a versenyeket, amire annál is inkább szükség van, mert a versenyzők száma eléri az ezret és külföldről 220 sportolóval több érkezik, mint a harmadik Makkabiára. A versenyek céljaira bérbeveszik az összes számbavehető izraeli sporttelepeket.

Hápoél már szinte végregezen megállapodott a Makkabival és helyet biztosítottak számukra a versenyeket előkészítő 28 különböző bizottságban.

A versenyek három első helyezettjét arany, ezüst, illetve bronzérmekkel fogják kitüntetni. Tel Aviv északi városrészében ezer sportoló számára már épül a Makkabi-falu, amelyben a külföldi Makkabi-barátok kívánságára a versenyek időtartama az izraeli sportolókat is elhelyezik. Itt laknak majd a nemzsidó sportolók, akik eleget tettek a

Nyultenyészésre

alkalmas hely sok zsidókat kármánnyal.

KIADÓ.

Cím: LANCZET, Horthy központ, vagy telefon: TEL-AVIV 5083. (*)

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA:

ELGADÁSOK KEZDETE: 1/24, 1/28, 1/30

ARMON DAVID: Palace Hotel
ALLENBY: The red ball express
ARGAMAN: A harag
BE-HAAM: Coneri City
CENEN: Sierra Morena királya
CENEN: Az árvadás dal
ESZTER: Madness of the heart
MIGDALOR: Hotel Sahara
MUGRAB: Leave her to heaven
OPHUR: Adorables créatures
ORION: The big trees
TAMAR: Paula
NOGA, Jaffa: Az év szonettje
STUDIO, Givatáim, Andaluzia

Tisá Bóáv

Irta: Löwenkopf Kálmán

Valaha gáti uti iskolákat látogattunk, idegen népek történelmét tanultuk, de legyűltek a kezünket a szivünkre és valljuk be őszintén, hogy nem tudjuk — tesszem azt — a mohácsi vész milyen hónapban és milyen napon volt. Nem emlékezünk a világiós fegyverlettel pontos dátumára sem, a mohi pusztai vészeiről nem is szólva.

De nemcsak mi zsidók, a volt gazdánk közül is csak vajmi kevesen emlékeznek rá. Pedig ezek a dátumok fontos események voltak annak a népeknek az életében, akik az évszázadok kerületében, amíg annyi bátorságot összehoztak, hogy török, vagy osztrák igát leráznak próbáljon magáról.

Mi, zsidók, másképpen vagyunk a magunkkal. Közöttünk egyszóval nem akad senki, aki a mi nagy katasztrófánk hónapját, napját ne ismerné. Pedig nekünk több az emlékeztetőnk. Alig akad az évben nap, hogy valami dicsőség, vagy bukás, öröm, vagy szomorúság, derű vagy borúság volna feljegyezve róla.

Melyik templomban tartottak gyászmisé? Hol sirattak meg évszázadok után is valamelyik vezér halálát?

Bezzeg, mi zsidók négy bójtnapot is tartottunk évente kétezer esztendőn keresztül nemzeti bukásunk emlékére. Éjfélkor minden áldott éjjel otthagytuk a meleg ágyat, a hideg földre vetettük magunkat és úgy sirattuk a multat, hogy ott ez a mult nem volt dicsőtelen. A kis zsidóság az alkori világ legnagyobb hatalmával mérte össze az erejét és utána néhány évtizeddel következett a második birok is és jött volna a többi is, ha a világ minden sarkában szét nem szórták őket.

De kell-e a sírás, kell-e a bójt, a gyász most is, a zsidó nép felszabadulása után is? — Kérdik mostanában sokan.

Kell. Határozottan kell. Ha ez a kétezeréves sírás nem lett volna, ha nem emlegettük Ciont zsoitárban, imában, daiban minduntalan, ha a gáti ház falán nem étkelenkedett volna egy meszeletlen föld, amely a szent romokat juttatta eszünkbe, ha a vétegyen leba alatt nem nyoszörgött volna az eltört pohár, — az 1948-as öröm sem következett volna be.

Mondjuk hát le ezental is a „szorongatás heteiben” a földi élvezetekről, vessünk magunkat bójttól gyötörve a földre és sirjunk, jajveszkeljünk a szent város miatt „vájchaleluhá ligjonot”, amelyet még mindig megszenteltlennek a légiónk.

De vegyüljön büszke öröm is az ősi imákba, szálljon ajkunkról hálának az Urhoz, aki megvigasztalta Ciont és immár építi szent városát, Jeruzsálemet.

SPORT

Országos vízilabda-bajnokság

Az ézevi országos vízilabda-bajnokság első osztályában öt csapat vesz részt. A bajnoki mérkőzések megkezdődtek, de már a nyitány sem járt teljes sikerrel: a Makkabi Haifa-Hápoél Haifa bajnoki mérkőzésre a Hápoél csapata nem állt ki és a szövetség ezt a mérkőzést 6:0 gólaránnyal igazolta a Makkabi javára. A két csapat barátságos mérkőzésén a Makkabi Haifa 12:1 arányban győzött.

A Brit Makkabi Atid vízilabdázói Petách Tikván játszottak az ottani Makkabi ellen. A mérkőzés a sovinszka közönség botrányos viselkedése miatt a játékidő letezte előtt ért véget, amikor a Brit Makkabi Atid 3:1 arányban vezetett. Nem segített a sportok fejlődését a figyelmetlenül viselkedő nézőközönség zavará magartása. Ahol a rendezőség nem tudja a mérkőzések nyugodt, zavartalan leghörét biztosítani, ott nem szabad a vízben bajnoki mérkőzést rendezni.

Ugyancsak Petách Tikván játszottak a Makkabi Haifa-Makkabi Petách-Tikva bajnoki mérkőzést is. Ennek a találkozóknak az volt a sajátossága, hogy ezen a kiküldött játékező nem jelent meg és szilveszterkor vezette a mérkőzést. A Makkabi Haifa 3-1 arányú győzelmével szerezte meg a két bajnoki pontot.

Országos kosárlabda-bajnoki mérkőzések

Hápoél Cholon-Hápoél Maayan Baruch 52:34 (18:14)
Hápoél Mizra-Makkabi Ramat-Gán 62:34 (19:18)

A Hápoél sportolói részt vesznek a IV. Makkabián? Eredményteljes bízott tárgyalások kezdődtek a múlt héten a Makkabi és Hápoél vezetőségének kiküldött azzal a céllal, hogy a Hápoél versenyzői is vegyenek részt a szeptember 20-án kezdődő IV. Makkabián Izráel válogatottjai között. A tárgyalásokon kiderült, hogy a két szövetség között csak jelentős pontokból tárnak el egymástól és az eddig folytatott „hideg háború” teljes indokolatlan és alapatlan volt. A tárgyalások annyira előrehaladtak, hogy sikeres befejezésük néhány órány belül várható.

Belgium és Dánia a Davis-kupa európai zónadíjében

Az európai zóna középöntőjében Belgium 3:2 arányú győzelmet ért el Olaszország Davis-kupa csapata ellen. Dánia játékosai pedig 4:1 arányban verték meg Franciaország képviselőit. A két győztes csapat ma és holnap játsza a zónadíjért egymás ellen.

Az amerikai zónában az USA 6:0 arányú győzelmet aratott Japán ellen. A Kanada-Mexiko mérkőzése e héten került sor.

A magyar utaták győzelmi sorozata Varsóban

A kétnapos nemzetközi atlétikai verseny első napján, szombaton, hat számban szerepeltek a magyar versenyzők és valamennyi versenyüket — a legtöbbet kitűnő eredménnyel — megnyerték. Kiemelkedik Krasznai pompás győzelmet aratott, aki a 60-30 m dobással rövid versenysorozatának legjobb teljesítményét nyújtotta. Fülösti 7.37 métert ugrott távolba, Gyarmati Olga 5.66 m-es ugrással győzött. A 900 m-es síkfutást Solymosi nyerte 48.2 mp-es remek eredménnyel, míg 1500 m-en Inaros 3:51.8 perc alatt futott be győztesként a célba. 1100 méteres gyaloglásban Lippainak 15.6 perc volt a győzelemhez. A verseny 15.000 néző előtt folyt le.

EZREK ÖZÖNLENEK A TENGERPARTRA — mindenkinék jusson eszébe!

1. A tengerpart üdülő- és pihenőhely, tehát örökzedjünk a felesleges osondhaborítástól.
2. Ügyeljünk a tisztaságra, ne dobáljunk el héjakat és ételmaradékokat.
3. Vigyázzunk a felnőttek és a gyermekek testi ép-ségére a sportnál.
4. Mielőtt bemegy a tengerbe, kenje be testét „Shemen”-féle „VELVETA”-krémmel, amely védi a bőrt és kellemes lesülést biztosít. (*)

-HIREK-

5713 Av 8. hétfő
1953 július 20.

Elfizetési díj befizetésére,
egy hónapra IL 2.100.
Vikokok:
Mafá, Shapira 13., telefon 3488,
POB 1094.
Jeruzsálem, Ben Jehuda 3. szám
(napo aiat).

Videki országos fömegbizosítási
Alexander könyvtár és
Lapkerjesztő-vállalat, Tel Aviv,
Smarjahu Levin-u. 14.

Tisá-Beav az állami hivatalokban. Holnap, Tisá-Beav napján az állami hivatalokban nem fognak felelni, de a munka rendezés fog folyni. A felfogadás tilalma természetesen nem vonatkozik a postára, vasutakra, kikötőre, repülőterekre, kórházakra, vámrá, stb.

Egy hat éves gyermek a tengerbe fulladt. A hajnali rendőrség három napon keresztül kereste Arje Szabrobinac hat éves gyermekét, aki esütörtök délután 5 órakor eltűnt kirjárt-motorkini Rav Kuk utca 3. számú házból. A hatóságok ugyan feltételezték, hogy a gyermek fűdeni ment és befulladhatott a tengerbe, mindazonáltal megrogosan átkutatták az egész környéket. Tegnap reggel a munkába induló munkások a tengerparton egy gyermek holttestét fedezték fel és jelentették az esetet a rendőrségnek. Megállapították, hogy a holttest az elveszett gyermekkel azonos.

Felgyújtották egy fotóriportert autóját. Vasárnap virradó éjjel Jeruzsálemben felgyújtották Dávid Robinger fotóriportert, az Olám Háze című hetilap munkatársának autóját. Hajnali négy órakor az Adler utca 14. szám alatti ház lakói észrevették, hogy Robinger autójából füst száll ki és értesítették a tűzoltókat, akik percek alatt eloltották a tüzet. Az autó ülései elégtek és egyes alkatrészek is megsérültek. Az autótulajdonosnak 500 font kára van. Robinger autóját, a rendőrség feltevése szerint, valóságos fanatikusok gyújtották fel, mert a fotóriporter rendszeresen közlekedett szombaton. Tegnapelőtt konfliktusa támadt vallásos fiatalokkal, akik nem akarták megengedni, hogy lefénképezze a rendőrséggel történt összecsapásukat.

Jeruzsálemben, a Ben Jehuda, az Atara kávéház mellett, BLUM újságírónál jegyezhető elő a HALMI JOZSEF EMLÉKKÖNYV-et. Blum, az Atara mellett, a HATIKVA jeruzsálemi főszerkesztője. A1779

Megindultak a gepék Szodomában. Szodomából érkező jelentés szerint néhány nappal ezelőtt üzembe helyezték a kálisó feldolgozó telepek gépeit. A kísérleti munkáknál eddig 200 tonna kálisót dolgoztak fel. A munkát rövidesen három szakmában kezdik meg, ami lehetővé fogja tenni napi kétezer tonna kálisó feldolgozását.

Helyreigazítás. Lapunk július 17-iki számában a hatályos törvényszék tárgyalásáról között tudósításunkba sajnálatos sajtóhiba oszított be. A törvényszék ugyanis Grossberger Chaim garasztulajdonost ítélte el, nem pedig a felperes Mose Goldsteint, ahogyan azt tévesen közöltük.

Továbbtart a chamszin

A meteorológiai intézet vasárnap este közölte, hogy a legközelebbi 24 órában nem lesz enyhülés az időjárásban és lehetséges, hogy a chamszin még ezután is folytatódni fog. A reggelek ködösek lesznek, nappal pedig a levegő páratartalma rendszerint magas lesz.

A legnagyobb meglepetéssel nap Ejláthban mérték, ahol éjszaka 46 Celsiusra emelkedett a hőmérséklet. Béer Orában 29 tyúk elpusztult a nagy hőségben. Ejláth körül olyan homokfelhők szálltak, hogy nem látták az éjszaki és a szombati akadémiai kénőt.

Sulyosan terhelő vallomás a terror-szervezet ellen

Dreimann azt vallotta, hogy Chéruti helyezte el lakásán a fegyvereket. Mendel szerint erőszakkal eskarták ki belőle a beismerő vallomást.

A rendőrség országsszerte folytatja a nyomozást a terror-szervezet megszökött második fővádlottja, Simon Bachar kézrekerítésére. Tegnap a telavivi vasúti állomáson, a központi autóbusszállomáson, az autóbusszokban és taxikban keresték a szökevényt.

Az egyes kerületi rendőrségekre az országos parancsnokságról küldtek ki tiszteket, hogy a kutatást irányítsák. A rendőrség ezenkívül a Bacharhoz közelálló körök valamint családtagjainak támogatását is kérte, hogy beszéljék rá a szökevényt, térjen vissza jószántából a börtönbe. A magasan rangú rendőr tiszteknek az a meggyőződése, hogy Bachar, ha időközben nem sikerül elfogni, végül is kénytelen lesz visszatérni a börtönbe, mert szökése nem volt egyéb csinytevésnél. A rendőrség egyébként nem tűzött ki díjat Bachar kézrekerítésére.

A terrorista szervezet ügyében folyó nyomozás során a rendőrség felfedezett egy hat fedőnevet tartalmazó

zót listát és remélik, hogy megtalálják az embereket is, akiket az állevek takarnak. A rendőrség szerint a lista a földalatti szervezke-désnek az ország északi részében tevékenykedő vezetőit tartalmazza.

Abrahám Mendel tagad

A hadbírósg tegnap tárgyalása Abrahám Mendel rendőrségi kihallgatásának ismertetésével és a vádlott tanuallomásával tett el. Tamir védő azzal vádolta Nachman Gur-Ari kapitányt, aki mint a hadsereg megbízottja. Alon rendőrtiszttel együtt végzte Abrahám Mendel kihallgatását, hogy arabul átkozta, életveszélyesen fenyegette, megverte és kínosra a vádlottat. Gur-Ari minden alkalommal erőlyesen visszautasította a védő vádjait.

Ezután meg Mendel tett vallomást. Mendel azt mondta, hogy a kihallgatás egész ideje alatt állnia kellett és csak 5-10 percig ülhettek. A falhoz állították és kényszerítették, hogy karjait felemelje. Azzal fe-

nyegették, hogy a határra viszik és megölik, nem fogják Izráel földjén eltemetni és apja nem imádkozhat egyetlen fia sírján... Mendel kijelentette, azért írta alá a rendőrségre a megfogalmazott vallomást, mert megakartam menteni az életét. Mendel kijelentette, nem felel meg a valóságnak, hogy kiszolgáltatta volna a katonai parancsnokság telefonkönyvét és autónak számát a szervezetnek és nem is tudott az egészeről. Mendel, aki vallásos fiatalemberként állította, hogy imádkozás közben zavarták ki a cellából, hogy kihallgatását folytassák.

A védelem kérésére a hadbírósg hozzájárult, hogy Mendel esküt tegyen vallomására. A vádlott láthatólag mélyen meghatóttan mondogta el az esküszöveget.

A védelem erre azt követelte, hogy a hadbírósg fogadja el Abrahám Mendel tanuallomását és állapítsa meg, hogy a rendőrségen tett nyilatkozatait erőszakkal kényszerítették ki belőle. A hadbírósg úgy határozott, hogy nem fogadja el Mendel nyilatkozatát. A hadbírósg a tárgyalás jelenlegi szakaszában nem mond véleményt a tanuk szavahihetőségéről, bár a vádlott kihallgatásának körülményei miatt nincs meggyőződve arról, hogy szabad elhatározásából tette meg rendőrségi vallomását.

Hogyan kerültek a fegyverek Dreimann lakására?

Ezután a hadbírósg megkezdte a Dreimann házaspár kihallgatását. Tudva levőleg Dreimannék telavivi lakásán találták meg a terrorista szervezet egyik fegyverraktárát. Dreimann elmondta, hogy Chéruti, akivel jóbarátságban van, megkérte, hogy a lakásában tartsa a Lechi irattárát. Chéruti és egy Cvi nevű barátja, akikben később Dreimann Bachart ismerte fel, gyakran jelentek meg a lakásban, de csak a háziak távollétében foglalkoztak az irattárral. Amikor Ofer rendőrtiszt közölte, hogy házkutatást akart tartani nála, mert az a gyanuja, hogy fegyvereket és municiót rejtettek el a lakásban, Dreimann készségesen megengedte ezt, mert az volt a meggyőződése, hogy hiába keresnek ott fegyvereket. Amikor azonban a rendőrtiszt felnyitotta a büffének azt a szárnyát, amelyben Chéruti a Lechi irattárát elhelyezte, meglepetéssel látta, hogy egy rongyokba tákart csomag van benne, amelynek létezéséről nem tudott. Ebben a csomagban fegyverek és golyók voltak.

Dreimann ezután bemutatott egy fenyegetőlevelet, amely a következőképpen szól: „Áruló, ha beszélni fogsz, véreddel fizet!”

Dreimann a továbbiakban elmondta, hogy az államkikiáltásig a Lechi tagja volt és a Lechi nyomdájában dolgozott. Ez idő alatt hivatalosan az Aguda ifjúsági csoportjához tartozott, ahol személyesen is megismerte a jeruzsálemi Jakob Blau és Freund fiatalbereket. Dreimann elmondta még, hogy 300 fonttal tartozik Chérutinak.

Ezután Dreimann felesége lépett a tanuk emelvényére, aki azonban kijelentette, hogy nem akar tanuallomást tenni, mert három gyermeke van és unja már az egészet. A hadbírósg úgy döntött, hogy zárt tárgyaláson hallgatja ki Dreimannét. A zárt ülés másfél órát tartott és ezután a tárgyalást elnapolták. A tárgyalás ideje alatt Dreimann nem engedte beszélni feleségével.

Sárét: Izrael hozzájárul a szenthelyek felügyeletéhez

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától.) Mose Sárét külügyminiszter tegnap délelőtti részvételt a jeruzsálemi újságírószövetség által tiszteletére rendezett társasbéli és nyilatkozott az aktuális külpolitikai kérdésekről. A külügyminiszter ismételten leszögezte, hogy az izraeli külügyminisztérium székelyének kérdése és a szenthelyek ügye között semmiféle összefüggés nincs minthogy azok két teljesen különböző síkon mozgó ügyet képeznek. Kijelentette még hogy

noha Izrael nem tartja szükségosnek, mégis hajlandó beleegyezni a Jeruzsálemben levő szenthelyeknek nemzetközi felügyelet alá való helyezésébe, ha azt az UNO így kívánja.

A nemzetközi ellenőrzés — hangoztatta a külügyminiszter — önmagában véve még nem jelent békét és az alapvető problémákat csak a zsidó-arab béke képes megoldani. A sajtókonferencia alkalmával Sárét külügyminiszter egyébként komoly figyelmet fordított intenzív Transzjordánia kormányához a határmenti incidensekkel kapcsolatban és hangoztatta, hogy amennyiben nem fognak együttműködni, a határmenti zavargások érdekében, ez igen sulyosan fogja magát megbosszulni nemcsak kívülről, hanem belülről is.

A külügyminiszter kijelentette, hogy egy ilyen

UNO-ellenőrzés nem a keresztények felügyeletét jelent a keresztény szenthelyek felett Izrael államában, hanem nemzetközi felügyeletet az összes szenthelyek felett, aminek természetes kritériuma, hogy az összes nemzeteknek szabad közlekedés biztosításuk a Jeruzsálemben levő összes szenthelyekhez.

Sárét közölte még, hogy az ősz elején megnyílik a burmai követtség, majd bejelentette, hogy a külügyminisztériumnak semmiféle információja nincs arról, hogy a Prágában letartóztatásban levő Oren ügyében bármilyen változás állott volna be.

A szovjetizáció diplomáciai kapcsolatok újrafelvételéigben folyó tárgyalásokról szóló hírel kapcsolatban a külügyminiszter a következő választ adta: „Nem kívánok a profétákkal verse nyezni.” Sárét külügyminiszter végül ismét leszögezte, hogy a külügyminisztérium tisztviselőinek felvételében semmiféle diskrimináció nincs a vallásosokkal szemben és a tisztviselők felvételénél kizárólag a jelöltnek a feladataira való rátermettsége a döntő szempont, nem pedig vallásos mivolta.

Igértem — mondotta — ha két teljesen egyforma képességű jelölt lesz a külügyminisztériumba való felvételre és közülük egyik vallásos lesz, mindenképpen a vallásos jelöltet fogjuk előnyben részesíteni.

Amerika több fegyvert ad az araboknak

(Elsődoldali cikk folytatása) létrehozni a támadás vesztesé-lyével szemben. Ezeknek az országoknak egy részében a katonai vezetők a kormányban is fontos szerepet töltenek be. Ezek általában haladó természetű emberek, akik barátságos viselkednek a Nyugat iránt és gyűlölik a kommunizmust — mondta Henry Byroade. — A Közelkelet legtöbb államát nagyon érdekli az amerikai katonai segély. A velünk barátságban álló közelkeleti államoknak nyújtott katonai segély hozzá fog járulni oly politikai helyzet megteremtéséhez, amely lehetővé teszi regionális védelmi szervezet létrehozását. Ez a szervezet biztosítani fogja a közelkeleti államoknak egymás közötti, valamint a nyugati hatalmakkal való együttműködését. A nagy hatalmak részéről megvan a jóakarát, mint a lehetőség arra, hogy segítkezzenek a Közelkelet védelmében” — fejezte be nyilatkozatát Byroade államtitkár.

Washingtonban valószínűleg tartják, hogy Egyiptom fegyverkezési segélyben is fog részesülni. A Közelkelet számára előirányzott fegyverkezési segélyösszeg nagy részét ugyan Görögország, Törökország és Perzsa kapják meg, de Henry Byroade a költségvetési bizottság előtt tett nyilatkozatában kijelentette, hogy más közelkeleti államoknak nyújtott fegyverkezési segély nagyobb elősegítene Ameriká elsődrendű fontosságú katonai és politikai terveit a Közelkeleten.

A Közelkeleten felismerték a kommunista veszélyt

„A Közelkelet egyes országgaiban kellően értékelik a kommunista támadás veszélyét és ezek az államok védelmi szervezetet akarnak

Növekszik a Franciaországba irányuló izraeli export

Tegnap érkezett haza Mose Bartur, a külügyminisztérium külkereskedelmi osztályának helyettes igazgatója, aki az Izráel és Franciaország között Párisban lefolyt kereskedelmi tárgyalásokat vezette. A repülőtéren elmondotta, hogy a megállapodás jelentős mennyiségben biztosít izraeli áru-kivitelét Franciaországba, főleg citrusgyümölcsöt és autót. Bartur Rómában is járt, ahol megbeszélést folytatott az izraeli állampolgárok által oloz kikötőkben hagyott liftek ügyében. Az olék személyes holmiját annakidején, a második világ-háború kitörésekor a Mussolini-kormány intézkedése következtében tartották vissza. Bár Izráel római követtsége állandóan kapcsolatban van az olasz hatóságokkal, az ügyben még nem történt lényeges előrehaladás.

létrehozni a támadás vesztesé-lyével szemben. Ezeknek az országoknak egy részében a katonai vezetők a kormányban is fontos szerepet töltenek be. Ezek általában haladó természetű emberek, akik barátságos viselkednek a Nyugat iránt és gyűlölik a kommunizmust — mondta Henry Byroade. — A Közelkelet legtöbb államát nagyon érdekli az amerikai katonai segély. A velünk barátságban álló közelkeleti államoknak nyújtott katonai segély hozzá fog járulni oly politikai helyzet megteremtéséhez, amely lehetővé teszi regionális védelmi szervezet létrehozását. Ez a szervezet biztosítani fogja a közelkeleti államoknak egymás közötti, valamint a nyugati hatalmakkal való együttműködését. A nagy hatalmak részéről megvan a jóakarát, mint a lehetőség arra, hogy segítkezzenek a Közelkelet védelmében” — fejezte be nyilatkozatát Byroade államtitkár.

KÉPESLAP

Két sorsjegyet vásárolt egy skót, amelyek közül az egyik megütötte a főnyereményt, egy gyönyörű hat-hengeres autót. A skót a főnyeremény ellenére bosszusan járt-elt.

Mikor megkérdezték, miért oroszkedvű, mikor minde oka megvan, hogy örüljön, ezt válaszolta: — Hát, ember, megmondanád nekem, miért vásároltam a másik sorsjegyet? (Picture Post, London)

Az egyik előfizető írja a kiadóhivatalnak: „Mikor az év elején előfizettem lapjakra, azt mondták, hogy visszafizetik az egész összeget az év végén, ha nem lennék megelégedve lapjakkal. Szóval, nem vagyok megelégedve és kérem vissza a pénzem. Munka- és költség megtakarítás céljából azt ajánlom, hogy a pénzt ne küldjék vissza, hanem írják nekem jövő évi előfizetésem fejében.” (The Christian Science Monitor)

Tüntetés Tel-Avivban a lányok nemzeti szolgálata ellen

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Tegnap este 7 órakor több ezerre menő tömeg gyűlt össze az Allenby uti nagytemplom előtt, hogy tüntessen a nők nemzeti szolgálatáról beterveztendő törvényjavaslat ellen. Már a késő délutáni órákban nagyobb csoportok gyülekeztek a nagytemplom táján, amelyeknek feladata volt előkészíteni a tüntetést. Egymásután érkeztek C. D. Frank főrabbi, a moiznesi csodarabbi és Mauserof new yorki rabbi, akik résztvettek a kötelező nemzeti szolgálat elleni tüntetésben és szónoklatokban élesen és kiemeltek a készülő törvény ellen. Háromnegyed 8 órakor teljesen elakadt a forgalom az Allenby uton és a kivonuló rendőrosztagok a jármű-

veket az Achad Haam és a Nachlat Benjámin utcákba irányították.

Fiatal jesivaböcerek feliratos transzparensekkel oszították ki a tüntetők között, amelyekben jelszavak voltak a nők nemzeti szolgálata ellen. Az egyik transzparenson ez a felirat volt: „Védj a család szentségét és a házasság intézményét — küzdj a gyalázat ellen.” A rabbi felhívására megfújták a só-fúvót, majd a tömeg megindult az Allenby uton végig a régi Kneszet épülete felé. A tüntetőket a kíváncsiak lövege kísérték és kisebb összetűzések voltak a járőrök és a tüntetők között. A rendőrség néhány emberrel kényszerült a rend fenntartása végett.

Francia ejtőernyősök sikeres támadása a vietmini felkelők háta mögött

Hanoi (UP). — A francia hadsereg ejtőernyős csapatai tegnap visszatértek az év első nagyszabású és sikeres támadó hadműveletéről. Csak most derült ki, hogy Na varre tábornok, az új francia főparancsnok közel két hét előtt teljes ötézerfőnyi ejtőernyős dandárt indított útnak, amely a kínai határtól 10 kilométernyire szállt le és megtámadta Langsunt, a vietmini felkelők főtámaszpontját. A támadás befejeztével az ejtő-

ernyősök a dzsungelben keresztül gyalog indultak vissza Hanoi felé, ahonnan kommandócsapatokat küldtek ki előlük, hogy segítsék visszatérésüket a főhadiszállásra. A két csapat tegnap találkozott és az utolsó jelentés szerint már közel járnak Hanoihoz.

Franciaországban nagy lelkesedéssel fogadták a merész támadás híreit, mert hosszú idő óta ez volt az első jó hír az indokínai front-ról.

Jeruzsálemben letették a gazdasági és társadalomtudományi főiskola alapkövét

Az új főiskola néhai Káplán pénzügyminiszter nevét fogja viselni

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Tegnap a késő délutáni órákban Jozsef Sprinzak házelnök a kormány tagjai, a Sochnut vezetősége, valamint az egyetem professzori karának jelenlétében elhelyezték Jeruzsálemben a néhai Eliezer Káplán pénzügyminiszterről elnevezett gazdasági és társadalomtudományi főiskola épületének alapkövét. Ez a főiskola a héber egyetem társadalomtudományi fakultását fogja képezni, amelynek élére R. Bacchi professzort választották meg dékánnak. Az intézőbizottság élén Lávon tárcanélküli miniszter áll, míg a szervezőbizottság főtitkár tisztségére dr. Kasztner Rezsőt kérték fel.

Henry Montor beszédei után a kormány tagjai és számos előkelőség aláírta a főiskola létesítéséről szóló pergamentdokumentumot. Figyelemreméltó volt Henry Montor angolnyelvű beszéde, aki többek között figyelmeztetett arra, hogy az új főiskolában ne próbáljanak bármilyen — akár Mápáj, vagy klálcionista — pártpolitikai jellegű gazdasági tanokat tanítani, minthogy ennek a főiskolának a feladata doktrínáktól mentes és rugalmas gazdasági koncepciókon alapuló kiképzést nyújtani az eljövendő közigazdász nemzedéknek.

„Az állítás, hogy egy férfi nem szeretheti mindig ugyanazt a nőt, éppen olyan ostoba, mintha valaki azt mondaná, hogy egy jó hegedűsnek, ugyanazon zenemű lejátszásához különféle hegedűkre lenne szüksége. (Honore De Balzac)